CASTELUL BRAN

Situat in localitatea cu acelasi nume, la 30 de kilometri de Brasov, intre Muntii Bucegi si Piatra Craiului, Castelul Bran este un important monument istoric national. 

Mareata cetate medievala atrage anual zeci de mii de turisti, romani si straini, incantati de frumusetea constructiei, a peisajului zonei, dar mai ales incitati de misterele legendei contelui Dracula. De altfel, o mare parte din faima Castelului Bran are la baza - cu unele date istorice, dar si multe exagerari - renumele sangeros al voievodului Vlad Tepes, fiul lui Vlad Dracul, domn al Tarii Romanesti, supranumit “Dracula”. Pentru ca acesta obisnuia sa vina adesea la Bran, o multime de scriitori si scenaristi de film au dezvoltat subiectul cruzimii lui Dracula, transformand castelul intr-un spatiu al terorii, bantuit de vampiri. Dar toate acestea au foarte putine legaturi cu istoria reala a Castelului Bran, pe care v-o prezentam, pe scurt, in acest articol. 

Prima atestare documentara a Castelului Bran o reprezinta un act emis la 19 noiembrie 1377 de Ludovic I de Anjou (rege al Ungariei), prin care brasovenilor li se permitea sa construiasca o cetate, “prin munca si cheltuiala lor proprie”. In schimb, regele ii scutea de impozitul craiesc si le oferea subordonarea a 13 localitati din Tara Barsei fata de cetate, a carei conducere era incredintata unui castelan, care avea si atributii de judecator, dar mai ales militare. Castelanul comanda o mica oaste de tip garnizoana, care era formata din arcasi si balistari (balista este o veche masina de razboi, folosita la aruncarea unor bolovani sau butuci asupra dusmanilor). Apoi, intre anii 1419 si 1424, cetatea devine proprietatea unui alt rege ungar, Sigismund, un aliat al lui Mircea cel Batran impotriva turcilor. 

La sfarsitul secolului al XV-lea, Branul este subordonat autoritatii comitetului secuilor, care raspundea de apararea sud-estului Ardealului, iar din timpul domniei lui Iancu de Hunedoara, trece sub conducerea voievodatului Transilvaniei, de-a lungul acestor vremuri cetatea indeplinind rolul de a opri numeroasele invazii ale turcilor. Tot atunci este consemnata si legatura lui Vlad Tepes cu Branul, dupa pierderea tronului, domnul Tarii Romanesti fiind insarcinat de Iancu de Hunedoara cu apararea trecatorii spre Transilvania, strajuita de cetate. 

Mult mai tarziu, la 1 Decembrie 1920, Consiliul orasenesc al Brasovului doneaza Castelul Bran Reginei Maria a Romaniei Mari, ca semn de recunostinta fata de contributia sa la infaptuirea Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918 (unirea Ardealului cu Regatul Romaniei). Intre anii 1920 si 1927, castelul a fost restaurat sub conducerea lui Carol Liman, arhitectul Curtii Regale, care l-a transformat intr-o frumoasa resedinta de vara, inconjurata de un parc (cu alei pentru plimbari, lac, fantani, terase de odihna etc.) si care a construit si “Casa de ceai”. 

In anul 1938, Regina Maria lasa - prin testament - Castelul Bran si intregul domeniu fiicei sale, Principesa Ileana, care il stapaneste pana in 1948, anul in care regimul comunist alunga din tara familia regala. Astfel, castelul intra in proprietatea statului roman, dar este - pentru o perioada - abandonat, ba chiar devastat. Dupa o amenajare partiala, Castelul Bran a fost apoi deschis, in 1956, ca muzeu de istorie si arta feudala. 

Numai ca, fiind intr-o tot mai avansata stare de degradare, castelul a trebuit sa fie inchis, pentru restaurare, in 1987, lucrarile fiind terminate - nu in totalitate - abia in 1993. 

Incarcat de atata istorie, Castelul Bran isi primeste astazi, zilnic, sutele de vizitatori care vin aici pentru a descoperi farmecul unor vremuri trecute. Acestia afla si vad o multime de lucruri interesante, incepand cu informatii despre demararea constructiei, in primavara anului 1378, cetatea fiind ridicata pe o stanca inalta, astfel incat sa permita supravegherea intregii regiuni. Castelul are patru turnuri inalte, amplasate in cele patru puncte cardinale, acestea fiind construite - ca si zidurile, de altfel - din piatra masiva. Camerele si coridoarele care compun castelul formeaza un fel de labirint misterios, iar in curtea interioara se afla o fantana care face legatura cu ascunzatorile subterane. Desi cetatea a fost construita in scop militar, ea a avut si rol de oficiu vamal (mutat aici de la Rucar), pentru marfurile care erau transportate din Muntenia in Transilvania sau invers

Un alt punct de mare interes turistic la Bran este o anexa a castelului, in care este zidita inima Reginei Maria, care a fost descoperita intr-o caseta de argint, ascunsa intr-un intrand al unui zid. 

Vom incheia prezentarea Castelului Bran cu cateva detalii in legatura cu denumirea acestuia. Se pare ca numele Bran provine din limba slava, in care “brana” inseamna poarta, acesta fiind rolul istoric al Branului o poarta ferecata in calea dusmanilor. Branul a avut si o denumire germana, “Torzburg”, care era probabil derivata din numele Tydricus, asa cum se chema locul pe care cetatea a fost construita. Acest nume german a devenit, in limba maghiara, “Terch” sau “Torcs”. 

Din acestea, forma romaneasca - “Turciu” - a fost folosita mai intai de Mircea cel Batran (in 1413) si s-a pastrat in numele paraului Turcu, care curge pe langa cetate. 
