STRUCTURA CALCULATORULUI P.C.
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Def: Un sistem de calcul este un dispozitiv electronic ce primeste o serie de date la intrare, le prelucreaza conform unui set de instructiuni numit program si produce informatii noi, reprezentate printr-o serie de date de iesire. 

Un sistem de calcul se considera ca fiind format din doua componente principale:

· componenta hardware, 

· componenta software.

Def:
Componenta hardware (tare), reprezinta partea fizica a sistemului de calcul, fiind formata din totalitatea echipamentelor care îl compun. 

Componenta software (moale, delicata) este reprezentata de programul sau programele folosite de catre un sistem de calcul.

Componenta hardware este compusa din:

· Unitatea centrala 
· Echipamente periferice
Unitatea centrala reprezinta componenta principala a unui sistem de calcul si cuprinde: 
· Placa de baza contine circuitele electronice cele mai importante: 

· microprocesorul

· memoriile interne

· ceasul (clockul)

· magistrala

· conectorii de magistrala

· Ceasul(clock) – generator de impulsuri, produce impulsuri cu o frecventza foarte exacta care stabilesc timpul de lucru al procesorului.
· Magistrala(bus) – canal comun de comunicatie intre placile calculatorului. Este formata dintr-o multime de trasee de cupru pe o placa de circuit pe care circula informatia(date, comenzi, semnale de control) sub forma de impulsuri electrice cu 2 niveluri de tensiune (0,1).
· Conectorii la magistrala( bus connectors) –prin care se pot leaga optional la placa de baza:

· placile adaptoare 
· interfetele pentru imprimanta
· interfatza pentru modemul linieie telefonice

· interfatza pentru ecran

· interfetele pentru unitatile de discuri flexibile

Obs: dc aceste placi ar fi legate direct la placa de baza, ar trebui definite clar conexiunile pentru fiecare placa, ar trebui stabilite semnale de dialog intre fiecare pereche de placi care dialogheaza => sistem inchis cu flexibilitate redusa.
· Microprocesorul (Procesorul, C.P.U.-Central Procesing Unit= Unitate Centrala de prelucrare)
Este componeneta care are rolul de a dirija celelalte dispozitive , de a imparti sarcini fiecareia, de a coordona si verifica executia sarcinilor primite.
! Un calculator nu poate functiona fara procesor. Dar poate avea unul sau mai multe procesoare, cu mentiunea ca numai anumite SO stiu sa foloseasca multiprocesarea (Linux, Unix, WindowsNT).

 Un procesor este caracterizat de urmatoarele elemente care determina viteza de lucru a PC-ului:
-tip ( se regaseste partial in denumirea calculatorului- ex. PC 486, PC Pentium IV, PC AMD K6, Pentium Dual Core, AMD Athlon II)

-frecventza de lucru (=frecventza de tact a ceasului. MHZ=milioane impulsuri pe sec, ex: 2,5 GHZ=, 3 GHZ)

-lungimea cuvantului (nr de octeti care pot fi prelucrati la un moment dat de un procesor (8-64 biti))

· Memoria sistemului poate fi impartita in memorie interna si memoria externa

Memoria interna este zona de stocare temporara a datelor intr-un calculator.

Memoria interna este volatila, iar memoria externa se pastreaza in urma opririi calculatorului.
Memoria interna-este de 4 tipuri: RAM, CACHE, ROM, CMOS
Memoria RAM (Randdom Access Memory)- este o memorie volatila ( se pierde la oprirea calculatorului), poate fi atat citita cat si modificata si este folosita pentru stocarea programelor si datelor, fiind considerata principala memorie de lucru a calculatorului.

Memoria CACHE este mai rapida decat memoria RAM, asigurand viteza necesara lucrului cu procesorul. Memoreaza datele si instructiunile care se utiliziaza la un moment dat.

Memoria ROM(Read Only Memory)-nu isipierde continutul la oprirea calculatorului, nu poate fi “ scrisa” de catre utilizator (este inscriptionata de catre producator cu ajutorul unei aparaturi speciale), etse de capacitate redusa si este folosita ptr. stocarea informatiilor despre hardware , mici programe ce configureaza diverse dispozitive (contine programe esentiale care se incarca la pornirea calculatorului. )

Memoreaza partea din BIOS care  a fost scrisa de catre fabricantul placii de baza si nu poate fi modificata de catre utilizator.
Memoria CMOS memoreaza partea din BIOS si parametrii de functionare care pot fi stabiliti de catre utilizator. Este o memorie volatila dar se pastreaza sub tensiune de catre o baterie astfel ca datele nu se pird la oprirea calculatorului.
Memoria se organizeaza pe unitati de memorare a informatiei , numiti biti.

Bit-ul( binary digit=cifra binara) reprezinta cea mai mica unitate de date ce poate fi reprezentata si prelucrata de catre un calculator.

O succesiune de 8 biti =byte(octet)= cea mai mica unitate de date ce poate fi reprezentata si adresata de catre memoria unui sistem de calcul.
Multiplii byte-ului:

1 kilobyte(kB)=1024 bytes(210bytes);

1megabyte(MB)=1024kB(210KB);

1gigabyte(GB)=1024MB(210MB);

1terrabyte(TB)=1024GB(210GB);

1pentabyte(PB)=1024TB(210TB);

1exabyte(EB)=1024PB(210PB).
Memoria externa este reprezentata de diverse suporturi fizice , informatia fiind memorata pe baza unor fenomene magnetice si optice. Pentru a fi utilizate acestea sunt introduse intr-un dispozitiv (unitate) de memorie externa- drive.
Tipuri de memorie externa:
· Pe suport magnetic:
Hard-disk    HD (capacitate:10 MB-200GB)-disc magnetic pe care se pot stoca date intr-un calculator. Sunt superioare celorlalte suporturi de pastrare a informatiilor d.p.d.v. al vitezei de lucru si a capacitatii. La nivel fizic sunt organizate ca zone circulare concentrice numite piste, fiecare impartite la randul lor in cate 12 arce numite sectoare. 
Floppy-disk FD (capacitate: 1.44 MB)-disc magnetic flexibil, portabil cu timp de acces mare si capacitate mica.
· Pe suport optic

CD( Compact Disk): (capacitate 650-900MB)- un suport pentru stocarea datelor prin mijloace oprice.
· CD-ROM- nu se poate scrie, se poate doar citi

· CD-R(Recordable)- se poate scrie o singura data

· CD-RW(Rewriteble)- se poate scrie de mai multe ori
DVD(Digital Versatil Disk): : (capacitate 4,7-9 MB)
· DVD-ROM- nu se poate scrie, se poate doar citi

· DVD-R(Recordable)- se poate scrie o singura data

· DVD-RW(Rewriteble)- se poate scrie de mai multe ori
Echipamentele periferice 
· Monitorul este echipamentul de iesire principal pentru un PC. Cu ajutorul lui se afiseaza informatiile si se realizeaza comunicarea intre utilizator si calculator.
Caracteristicile tehnice ale unui monitor:

- definitia(dimensiunea (diametrul) unui  punct (pixel) caracterizeaza definitia monitorului: mai clara deci, mai putin obositoare.)
- rezolutia( unui monitor înseamna numarul maxim de puncte care pot fi afisate pe o linie a monitorului si separat pe o coloana a monitorului).
- numarul de culori; 
- dimensiunile diagonalei; (cu cât aceasta dimensiune este mai mare cu atât mai multa informatie poate fi prezentata simultan pe ecran. Valoarea tipica pentru dimensiunea diagonalei este de 14 inches. Alte dimensiuni utilizate sunt: 15”, 17”, 21”.)
- numarul de dimensiuni în care se afiseaza.( Exista monitoare care pot reda imagini în trei dimensiuni, fie prin polarizarea luminii, fie holografic. Acestea se numesc monitoare 3D (în trei dimensiuni).

Calsificarea monitoarelor:

· Dupa culorile de afisare:

· monocrome(afiseaza doar 2 culori)
· color

· Dupa tipul semnalelor video:

· digitale( accepta semnale video digitale si au nr. Fix de culori)

· analogice( pot afisa un nr nelimitata de culori)

· Dupa tipul grilei de ghidare a electronilor in tub:

· cu masca de umbrire
· cu grila de apertura

· Dupa tipul constructiv al ecranului:

· cu tuburi catodice conventionale (CRT)
· cu ecran plat (FPD-Flat Panel Display, LCD-Cristale lichide, PDP- Plasma Display Panel)

· ecrane tactile (selectarea si manipularea informatieie de pe ecran se poate face cu mana)

· Tastatura  este un echipament de intrare de la care utilizatorul poate introduce date si comenzi.
Cu tastatura (claviatura sau keyboard) se pot introduce informatii în calculator sau i se pot da comenzi. În sistemul Windows o parte semnificativa a muncii este realizata cu ajutorul tastaturii, chiar daca si mouse-ul este foarte important.

La început au fost tastaturi de tip PC si XT cu 83 de taste. Mai târziu au aparut si cele cu 101 sau 102 taste. Acestea sunt de tip AT. Astazi se folosesc tastaturi cu 104 taste.
· Mouse-ul este un periferic care serve=te în exclusivitate la introducerea de date. Unealta a fost numita “mouse” (soricel) datorita formei sale asemanatoare cu a micilor rozatoare. Utilitatea lui este incontestabila, astfel cele mai variate programe care ruleaza sub Windows si DOS sau pe Macintosh sunt incomode de mânuit fara mouse, mai mult, unele functii nu le putem accesa fara mouse.

Un mouse se diferentiaza prin:  

 -numarul de butoane: exista mouse-uri cu unul sau mai multe butoane. Majoritatea au trei butoane, din care se folosesc doar doua, cele laterale.                    
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Butonul din mijloc este ca si inexistent pentru sistemele Windows sau programele Microsoft. El este folosit la programele de proiectare, cum ar fi AutoCad. În figura este prezentat un model de mouse mai vechi, cu doar 2 butoane.

- dupa modul de comunicare cu calculatorul exista: mouse serial si bus-mouse.

Operatiuni ce se pot realiza cu mouse-ul:

· clic – prin apasarea butonului dorit, astfel se comanda calculatorului si execute o sarcina care depinde de simbolul grafic pe care s-a executat clic;

· dublu clic – când deasupra simbolului grafic corespunzator se apasa rapid de doua ori butonul de mouse. Astfel se poate declansa imediat executarea comenzii care apartine icon-ului marcat;

· târârea (Drag&Drop)  – posibilitatea de a misca cu ajutorul mouse-ului semne, icon-uri, parti de text marcate, imagini, dintr-un loc în altul. Astfel, se apasa butonul din stânga dupa ce se pozitioneaza pe obiectul respectiv, “este apucat” si miscându-se mouse-ul se alege noua sa pozitie, între timp se tine apasat continuu butonul din stânga. Când s-a ajuns la locul potrivit, se da drumul la buton si se elibereaza icon-ul.
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Imprimanta unui calculator personal este un periferic optional. Ea reprezinta principalul dispozitiv cu ajutorul caruia se tiparesc pe hârtie rezultatele obtinute în urma executarii unui program. Exista trei tipuri principale de imprimante: cu ace, cu jet de cerneala si cu laser.
Imprimanta cu jet de cerneala 








Imprimanta cu laser
· Scanner-ul  est un dispozitiv care poate citi textul sau ilustratiile tiparite pe hartie si transforma informatiile intr-o forma pe care calculatorul o poate folosi. Un scanner functioneaza prin digitizarea unei imagini, adica prin impartirea sa intr-o grila de puncte si reprezentarea fiecarui punct prin 0 sau 1, in raport de culoarea punctului, alb sau negru.
În prezent exista trei tipuri de scannere: scannere manuale, scannere plane si scannere pagina.

· Modemul este un echipament periferic special care permite calculatorului sa transmita si sa primeasca date prin liniile telefonice. Informatiile prelucrate de calculator sunt stocate digital, iar cele transmise prin liniile telefonice sunt transmise sub forma de unde analogice. Modemul face conversia dintr-o forma in alta.
Componenta software 

Componenta software a unui sistem de calcul este cea de a doua parte a intregului care face sa functioneze acest sistem. Este un ansamblu de componente logice (programe), Impreuna cu documentatia de utilizare.

Un program reprezinta un set de instructiuni codificate care interpreteaza informatia introdusa de la tastatura, mouse sau alte dispozitive de intrare si determina calculatorul sa realizeze anumite task-uri (sarcini) pentru prelucrarea informatiei.

In functie de sarcinile pe care le realizeaza, putem clasifica soft-ul in:

1. software de baza (de sistem), care contine un set de programe ce realizeaza legatura de baza utilizator-calculator, care trebuie sa existe in mod obligatoriu in orice sistem de calcul. Elementul central al acestei categorii il constituie sistemele  de operare;
2. software de aplicatie, care contine programe utilizate pentru a produce rezultate conform cerintelor utilizatorilor si programe utilizate pentru dezvoltarea de alte aplicatii.

Aplicatiile pot fi:

· dedicate, care rezolva probleme bine determinate, din realitate. 

Exemple: aplicatii financiar-contabile, de gestiune, grafice si prelucrari de imagine, analize statistice, proiectare, conducere, etc.

· nededicate, care sunt practic cea mai mare categorie de software, folosit pentru a putea rezolva anumite probleme.

Exemple: S.G.B.D-uri, editoare de text, tabele electronice de calcul, medii de programare, produsele CAD/CAM, jocurile electronice, medii integrate etc.

Def: Sistemul de operare este o componenta a structurii calculatorului si reprezinta ansamblul programelor care au rolul de a realiza utilizarea optima a resurselor calculatorului.

Functiile sistemului de operare:
1. sa controleze executia programelor

2. sa prelucreze fisierul de lucrari , sa planifice si sa controleze fluxul lucrarilor

3. sa asigure tehnici de comunicatie intre procese si sa sincronizeze aceste comunicatii

4. sa gestioneze spatiul de memorare din memoria interna si din memoria externa, timpul de lucru al procesorului si operatiile de intrare-iesire
5. sa efectueze operatiile de intrare-iesire la nivel fizic si logic

6. sa gestioneze sistemul de fisiere
7. sa detecteze si sa corecteze erorile care apar in procesul de prelucrare

8. sa asigure interfata cu utilizatorul

9. sa asiste personalul de programare
� EMBED PBrush  ���





Caracteristicile unei imprimante:


calitatea imprimarii


viteza


modalitatea de alimentare cu hartie


zgomotul
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